



**官員有Say** 房屋委員會昨日召開非正式會議，跟進上月底公佈的鉛水報告。房屋署(房署)會上匯報，房委會正根據合約追究有關的承建商。由今年3月中旬起，承建商已為11個受影響公屋進行公用地方的換喉工程，待有關工程完成後，房委會再公佈更換單位內水喉的安排。至於鉛水報告建議重新為全港公屋驗水，房署指需待國際專家小組定出本港水質標準，及水樣本取樣規程，才可配合政府這方面的工作。 ■記者 翁麗娜

# 房委會依約追究鉛水承建商

## 指3月中已為11公屋公用地方換喉 單位內工程有待安排



市民在房委會總部外集會，要求政府追究鉛水事件責任。圖為市民在房委會總部外集會，要求政府追究鉛水事件責任。

運輸及房屋局局長兼房委會主席張炳良，早上在何文田房署總部，向房委會委員交代鉛水報告，並聽取委員意見，會議歷時約2小時。房委會下午發出新聞稿講述會內情況，張炳良會上指出，房委會已全面落實「公屋食水質量控制問題檢討委員會」今年初提出的改善措施，包括加強對承建商及分判商的監察，如合約要求、物料運送與核對、施工監督、完工檢測及對工程物料(包括焊接物料)。

張炳良又要求房署從今次事件汲取教訓，在興建及管理公共房屋的同時，提升重視安全及品質控制的文化，時刻對各種風險保持警覺。他又指所有管理層人員，應以團隊精神加強署內的溝通，保持房署與其他政府部門之間的溝通和合作。他說日後會繼續適時向委員及公眾匯報跟進工作的進展。

會上委員普遍關注追究承建商的問題，房署表示房委會一直按合約進行追究。去年房委會投標小組委員會基於當時的資料，對四個涉事的承建商實施規管措施。房署現正就調查委員會報告中有關承建商的內容作分析，再整理文件，在適當時候提交投標小組委員會討論，考慮是否須作進一步跟進。

### 追問全港驗水 無確定日期

工聯會立法會議員、房委會委員郭偉強會後透露，會上多名委員追問全港屋宇驗水、室內換喉時間表等，但房署全部都沒有交代確實日期，並引述房屋署指有關工作須由政府主導，很視乎本月一日成立的國際專家定下水抽樣標準後，才可進行全港公屋驗水。

### 郭偉強質疑換喉後責實太遲

不少委員則關心總承建商法律責任，郭偉強透露房署在會上承諾追討四個涉事的承建商的法律責任，但又引述房署回應指首要改善食水質素及換喉的補救工作，最後階段才追究責任。他質疑，「現時連更換水喉的時間表都未有，要完成這些工作才追究責任會否太遲？」

對於「鉛水郵」居民要求賠償，包括減租或免水費，郭偉強稱會上無提及相關問題，要待房委會轄下小組再開會商討。

### 報告建議房委會

- 應檢討工程項目的監控機制
  - 總建築師應具備有關水喉裝置工程的專業知識
  - 應聯同水務署檢視工程物料，因應需要修訂工程規格
  - 應監察總承建商及分判商的水喉裝置，是否符合相關工程規格
  - 須確保水喉工程只可使用符合規格的物料
- 資料來源：食水含鉛超標調查委員會報告  
製表：翁麗娜

■ 一批鉛水居民及區議員等請願要求政府追究鉛水事件追究責任。 彭子文攝

## 民記請願促鉛禍追責賠償



鉛水事件禍及多條屋邨，市民對食水安全問題紛紛表示擔心。民建聯區議員連同約30名受鉛水影響的居民昨日到房委會總部請願，批評政府沒有處分失職官員，同時要求當局追究相關官員的責任和盡快落實賠償等安排。有郵民表示，現時屋邨的分層供水喉的食水有白色泡沫，令他們不放心飲用。

民建聯九龍城、深水埗和油尖旺三個支部的區議員聯同一批鉛水郵居民，昨日趁房委會就鉛水報告進行討論前，一同到何文田房委會總部向政府請願。他們手持標語，高呼「追究責任，要求

賠償道歉」等口號，再向參與會議的房委會代表遞交請願信。對於當局指沒有官員須為事件負責此說法，請願人士表示強烈不滿。深水埗區議會副主席陳偉明認為，鉛水事件事態十分嚴重，政府必須追究失職官員的責任。

### 居民：分層喉管水似「洗米水」

住在元州邨元雅樓的李福松表示，分層喉管的水像「洗米水」一樣，即使擱置5分鐘至10分鐘，仍然有白色泡沫，所以他們都沒有信心飲用，大家唯有前往街喉取水，為他們的生活帶來

諸多不便和困擾。民建聯強烈要求當局盡快落實賠償等安排，例如：免收含鉛超標公屋住戶的租金和水費，並且盡快安排全面換喉工作以及為所有公屋驗水。

對於已驗出血鉛超標的156名市民，包括129名兒童，民建聯促請當局盡快安排善後工作，並密切關注他們的健康和學習發展。

民建聯又認為，鉛水事件反映了政府行政不善的問題，要求當局重新檢視各部門的運作，避免同類的疏忽再次發生。

■ 實習記者 李慧宜

# 博覽4000職缺 學生搶做「無印」

香港文匯報訊(實習記者 華鏗瑩)暑假是求職旺季之一，循道衛理中心昨日於柴灣青年廣場舉辦培訓及就業資訊博覽，提供約4,000個職位空缺。除了有應屆文憑試考生及大專生應徵暑期工，亦有中年及退休人士到場求職。有剛退休的求職者慨嘆香港缺乏退休保障，為求生計，最近透過培訓課程考取保安牌，希望做一份不太辛苦的工作爭取收入支撐生活。

是次參與博覽會的機構共30間，行業廣泛，包括物業管理、零售及美容等。全職空缺佔約60%，普遍月薪介乎8,000元至3萬元，兼職時薪介乎33元至60元，最高月薪職位為工程師達3.2萬元。85%的空缺要求中五或以下的學歷，75%不需相關工作經驗，吸引不少應屆畢業生參與，尤其以日本公司「無印良品」的招聘職位最受歡迎，排隊提交申請表格的年輕人不斷。

退休前從事護理行業的盧女士表示，剛完成循道衛理中心的保安培訓課程，取得保安人員許可證，希望覓得全職保安工作。

她感嘆香港缺乏退休保障，生活指數又高，「誰不想數世界享清福?強積金根本不足以維持餘生，香港哪有退休這回事?唯有找份近家一點的工作。」惟昨天只是遞交申請，並未有正式受聘通知。

### 應屆考生盼體驗職場生活

求職者也有不少應屆文憑試考生，剛中學畢業旅行回來的17歲袁同學表示，雖然大學報考護理系，但暑期想到無印良品作店務助理，取得工作經驗，



■ 袁同學 陳敏婷攝



■ 盧女士 陳敏婷攝



■ 施同學 陳敏婷攝



「無印良品」吸引不少年輕人應徵，排隊求職者源源不絕。 華鏗瑩攝

嘗試體驗職場生活，為大學畢業後正式投身社會作準備。就讀商業分析副學士一年級的施同學，在婆婆陪伴下到場申請暑期工，沒有工作經驗的他指不在乎工種及薪金多寡，家人只希望他能到社會學習，取得工作經驗。循道衛理中心每年舉辦3次至4次招聘會，已有6

年。中心輔導及就業綜合服務人力資源發展主任黎敏婷表示，今次招聘會不乏中年人士求職，或與經濟不景氣有關；空缺方面今次相對有較多兼職及臨時工，主要是難以招聘長工的清潔工。為協助婦女就業，中心會為修讀課程的婦女提供免費幼兒暫託服務。

## 財會通過3隧換系統撥款3.7億

香港文匯報訊(記者 文森)立法會財務委員會昨日通過更換3條隧道系統的撥款申請，總款項超過3億7千萬元。申請來自香港仔隧道、東區海底隧道及啟德隧道的共五項工程，當中更換東區海底隧道的交通管制及監察系統預算1億4,565萬元，更換啟德隧道的交通管制及監察系統預算1億1,204萬元，另外亦有更換火警警報、照明及人手收費系統工程。有議員質疑政府稱香港要變成智慧城市，為何仍要更新香港仔隧道的人手收費系統。運輸及房屋局

首席助理秘書長林璋琦表示，可能仍會有駕駛人士選擇人手收費。之後採用的停車拍卡收費系統，仍然要人手監察和根據車輛類型選擇收費，不會刪減現有收費員人手。

### 青年宿舍撥款中止待續否決

財委會又討論了保良局及青協的青年宿舍的撥款申請，會上否決中止待續議案。多名議員認為青年宿舍的租金水平分別訂在市值五成和六成屬太高，

又質疑為何建築費由政府支付，但非牟利機構卻可透過宿舍租金賺錢。民政事務局副秘書長羅志康表示，宿舍租金應佔年輕人月入14%至18%，屬於可負擔水平，又指營運機構每年要提交營運報告，給政府和公眾監察。

工聯會議員王國興認為，入住青年宿舍要放棄申請公屋，是兩難情況。羅志康認為青年入住宿舍5年再輪候公屋，在計分制下分數會減少，但享用到5年的獨立空間，是否要放棄要由青年決定。

## 東亞風波

### 東亞銀行：現階段無意再裁員

香港文匯報訊(記者 歐陽偉昉)東亞銀行(0023)前日裁員180人，市場盛傳該行7月及9月還有下一波裁員行動。東亞副行政總裁李民橋昨出席銀行公會會議前，被追問會不會再裁員時，僅回應「不會，不會，不會」。

該行另一副行政總裁李民斌昨以獨董身份出席港華燃氣(1083)股東會後也稱暫沒有再裁員計劃，但會繼續檢視公司運作。他強調，東亞面對困難經營環境才裁員，坦言裁員是困難的決定，人事部會有安排幫助被裁員工渡過難關。

銀行公會署理主席譚何錦文在會後見記者，指雖然銀行業經營環境比較困難，但看不到有大型裁員行動。她指出，銀行業受香港、內地以至世界經濟放緩影響，預計下半年的經濟環境繼續疲弱，經營環境比較困難；加上銀行業步向數碼化，部分工種需求減少，需要作出調整。

她指出，將來銀行業亦有不少發展的機會，例如人民幣業務，跨境業務等。現在有銀行正在招聘人手如前線職位，所以看不到銀行業職位有大幅減少跡象。

### 銀行僱員協會憂掀裁員潮

香港文匯報訊(記者 文森)東亞銀行裁減180人，香港銀行僱員協會幹事陳勇華昨日在電台表示，對東亞裁員決定感到遺憾，希望銀行能夠撤回決定，又指協會暫未接獲僱員求助，又擔心業界一些前線工種會被裁走。經濟學者關焯照表示，預測今年第一季的職位空缺會跌破7萬個，下半年的失業率升至近5%。

東亞以科技發展為原因縮減人手，陳勇華表示，相信被裁員工難以再找到相約薪金的工作，對東亞銀行裁員決定感到遺憾，希望東亞能夠撤回決定，或發聲明交代以後會否再有裁員計劃。他又擔心銀行業一些前線工種，會有較大機會裁員。

他指出，公司即使是發展科技，也需要靠人手運作，故應該先進行內部調職，而非一刀切，在經濟下行時採取極端措施。他批評東亞事前未作口頭通知，而協會暫未收到相關被裁僱員的求助，如果收到求助，會為有關員工轉介工作，或代他們向東亞銀行轉達要求。

出席同一個電台節目的經濟學者關焯照表示，香港經濟出現「陰乾」情況，相信經濟會逐步向下，預測今年第一季的職位空缺會跌破7萬個，第二季經濟增長會放緩至零，下半年出現負增長。關焯照又估計，下半年的失業率會升至近5%。

### 今日香港天氣預測

2016年6月4日 星期六

部分時間有陽光及酷熱，局部地區有驟雨

氣溫：28°C-33°C 濕度：70%-90%

潮漲：07:49(2.1m) 20:39(1.6m)

潮退：00:53(0.8m) 14:02(0.5m)

日出：05:39 日落：19:04

### 空氣質素健康指數

一般監測站#

明日上午：低至中

明日下午：低至中

路邊監測站\*

明日上午：低至中

明日下午：低至中

### 中國各大城市天氣預測

大連	17°C	24°C	多雲
北京	19°C	29°C	密雲
長春	16°C	30°C	天晴
成都	19°C	31°C	有雨
重慶	22°C	33°C	天晴
廣州	26°C	34°C	雷暴
貴陽	17°C	28°C	多雲
海口	27°C	35°C	雷暴
杭州	19°C	26°C	密雲
哈爾濱	14°C	26°C	多雲
合肥	19°C	26°C	多雲

### 未來四日天氣預告

5/6(星期日)	氣溫：27°C-31°C 濕度：75%-95%
6/6(星期一)	氣溫：25°C-29°C 濕度：80%-95%
7/6(星期二)	氣溫：25°C-29°C 濕度：75%-95%
8/6(星期三)	氣溫：26°C-30°C 濕度：75%-95%

### 世界各大城市天氣預測

馬尼拉	27°C	34°C	毛雨
新德里	30°C	43°C	天晴
首爾	19°C	27°C	多雲
新加坡	25°C	34°C	雷暴
東京	17°C	26°C	多雲
雅加達	24°C	34°C	多雲
吉隆坡	25°C	33°C	雷暴
悉尼	14°C	21°C	有雨
倫敦	10°C	14°C	多雲
莫斯科	13°C	28°C	多雲
紐約	16°C	22°C	雷暴
巴黎	11°C	15°C	有雨
羅馬	15°C	22°C	有雨
日內瓦	12°C	20°C	驟雨
里斯本	14°C	22°C	多雲
檀香山	22°C	30°C	天晴
洛杉磯	18°C	31°C	有霧
紐約	16°C	22°C	雷暴
三藩市	12°C	23°C	天晴
多倫多	14°C	26°C	多雲
溫哥華	13°C	21°C	驟雨
華盛頓	21°C	28°C	雷暴